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Un réseau de professionnels, chercheurs et citoyens engagés dans les luttes sociales. Villes, services publics, développement : une expertise professionnelle et citoyenne pour l'accès aux droits au Nord et au Sud. http://www.reseau-ipam.org/aitec
Courrier de l’Aitec

Mercredi 4 juin 2008 
A LA UNE !

· "Comparaison transatlantique de la gouvernance métropolitaine : Toronto, Montréal, Paris et Francfort." Dans le cadre d'un projet de recherche mené conjointement par l'Université de Montréal, l'Université York de Toronto et l'Institut National de la Recherche Scientifique canadien, une équipe internationale de chercheurs (dont Roger Keil et Stefan Kipfer (professeurs à la York University de Toronto), Pierre Hamel (professeur à l’Université de Montréal) et Julie-Anne Boudreau (professeur à l’INRS-UCS à Montréal)) sera présente à Paris du 22 juin au 22 juillet. Ils souhaitent rencontrer les membres de l’aitec. Le groupe de travail « Grand Paris » peut être particulièrement intéressé…Pourquoi pas organiser une initiative avec l’Aitec ?
· Du 2 au 5 juillet, l'Université de la solidarité internationale du CRID ! Un temps de formation, d'échanges et de réflexion sur les enjeux de la mondialisation et du développement qui rassemble dans la bonne humeur plusieurs centaines de militants associatifs de toute la France et d'ailleurs. Rendez vous à Nantes sur le thème "Quels partenariats pour quels solidarités?". Si vous souhaitez y participer, dîtes nous vite !
· Le CRID tient son assemblée générale, le 10 juin. Nous y sommes cordialement invité-e-s !

· HAITI : Lucie Couet est actuellement en mission à la FOKAL – Port au Prince sur un projet de réhabilitation urbaine dans le quartier de Martissant (novembre 2007-octobre 2008). Situé au sud de Port-au-Prince, cette section communale s’est urbanisée très rapidement au cours des trente dernières années, du fait de l’exode rural. Les bidonvilles ont commencé à grimper le long des flancs du morne et vers la mer. Au moins 250 000 personnes vivent aujourd’hui dans ce grand faubourg de la capitale. Le projet d’aménagement urbain et de parc est piloté par la FOKAL. La mission est réalisée en partenariat avec l’Aitec, Echanges et Partenariats. Retrouvez les articles de Lucie sur le site des volontaires. 

ACTUALITE AITEC

ENERGIE
Main basse sur GDF, factures de gaz en hausse! Menaces sur les réseaux et les contrats gaz français! Fusion GDF-Suez…

Sans langue de bois, retrouvez les infos et les commentaires sur ces sujets, sur l'énergie en France et sur ce qui se passe ailleurs dans les autres pays. Rubrique Actualités, juin 2008, sur le site de REG.
Solidarité internationale et action des collectivités locales
Action internationale des collectivités et politiques de solidarité inclusives.  

Retrouvez nous à CUF, vendredi 6juin, à 9h30 pour un atelier de synthèse organisé dans le cadre du programme « Ancrer la solidarité internationale dans les territoires » par l’Aitec et Cités Unies France.

3 sessions thématiques ont eu lieu dont vous pouvez trouver la valorisation sur le site de l’Aitec:

L’action internationale des collectivités locales et le développement économique
L’action internationale des collectivités et le développement durable
L’action internationale des collectivités locales et la culture de paix
- Les agendas 21 au Brésil ! Deuxième rencontre du réseau brésilien des AGENDA 21 locaux de l’Etat du Ceará, un article extrêmement détaillé de Benoît Guichard, en mission avec Echanges et Partenariats au Brésil, Terra Azul – Fortaleza, de mai 2008 à octobre 2008. 
A DIFFUSER 

- Loi DALO : Un jugement qui ouvre des perspectives. Le TA de Paris à ordonné en “référé suspension”, à la commission de médiation  de Paris de réexaminer dans le délai d’un mois la situation de Mme F, mère de 2 enfants, hébergée depuis 21 mois dans un foyer de la ville de Paris, et qui doit quitter les lieux le 9 juin prochain. Jugement en ligne sur le site du DAL 
- 100e  logement “ louer solidaire et sans risque”  à Paris, pour les familles à l’hôtel: c’est une 1ère étape, qui constitue une avancée et ouvre des perspectives pour les hébergés. Un communiqué du DAL
- La France condamnée par le Conseil de l'Europe pour violation du droit au logement (charte sociale révisée. art. 31 droit au logement) suite à la réclamation collective portée par la Feantsa. Cette décision affirme l'obligation de résultats faite aux Etats en matière d'accomplissement des droits (obligation de progrès selon ce critère). Elle pointe le manque de logements sociaux, le caractère inacceptable des expulsions sans relogement, la vacuité des dispositifs d'urgence, les faiblesses de la lutte contre l'insalubrité, l'iniquité des procédures d'attribution du logement social, les discriminations faites aux étrangers et aux gens du voyage. Elle a une valeur jurisprudentielle non seulement au niveau local, mais aussi au niveau européen. Le fait que le Conseil de l'Europe condamne la France pour manque de logements sociaux, pourrait constituer une protection juridique contre une éventuelle injonction de la Commission Européenne sur la distorsion de concurrence que représente notre parc social (comme c’est le cas pour les Pays-Bas et la Suède).
DES TEXTES 
- Alternatives Economiques n°270 - Juin 2008- Dossier « Grandes manœuvres autour de la Santé »
- Le portail maghreb machrek des mouvements sociaux piloté par le FMAS marocain a été mis en ligne : http://www.e-joussour.net/fr
- Vient de paraître : PARTICIPATIONS CITADINES ET ACTION PUBLIQUE, Dakar, Rabat, Cotonou, Tunis, Jérusalem, Sanaa. Un ouvrage collectif sous la direction d’Olivier Legros. Une coédition Yves Michel / Adels. 2008, 216 pages, 22 euros.
RECRUTEMENT…- 

Les Amis de Magnum Photos, association loi 1901 à but non lucratif, recherche son Responsable pédagogique de « l'Ecole du regard » pour l'ouverture à Paris (18ème arr.) au printemps 2009 d'un lieu dédié à l'image documentaire (principalement photographie, vidéo et cinéma). Consultez le profil de poste.
AGENDA AITEC& RESEAUX

- Vendredi 6 juin, « Projet de territoire durable, participatif et solidaire" » avec Claude Jacquier, directeur de recherche CNRS et ENS de Lyon. A l’occasion du CA de l’Inter Réseaux Développement Social Urbain. 14h 17h. 

- Samedi 7 juin : Migrants, accueil ou répression. Quelle Europe voulons-nous ? A la Bourse du Travail de Bobigny. 18h à 22h30.
- Samedi 7 juin, à 17h : Échanges entre Chloé Froissard (INALCO) et Geneviève Domenach-Chich (UNESCO) autour de la question des travailleurs migrants chinois, de l’évolution des politiques menées par les autorités du pays et des coopérations menées avec elles. Forum animé par Amnesty International. Dans le cadre de l'expo "Les oubliés de la croissance chinoise", photos de Samuel Bollendorff, du 22 mai au 20 juin. À la maison des métallos.
- Samedi 7 juin, 14h : L'Atelier Populaire d'Urbanisme du quartier Moulins-Lille se réinstalle pour un après-midi poétique, place Vanhoenacker, une fois n'est pas coutume … autour d'une yourte installée pour l'occasion ! Pour cette 5ème édition de Prenez Place !, l'APU-Moulins fait « place belle »  aux comédiens, aux illustrateurs, aux  peintres, aux poètes, slameurs,  artistes en tout genre, aux éditeurs, aux auteur-e-s, (…) réunis autour d'habitants pour un détour poétique au cœur du faubourg de Moulins.
- Samedi 7 juin : RENCONTRE - DEBAT "LE SERVICE PUBLIC EST NOTRE RICHESSE, MOBILISONS NOUS !" de 14 h à 18 h. Salle JAPY, Rue Japy, 75011 PARIS Métro Voltaire. En savoir plus.
- Mardi 10 juin 19h45 : RENCONTRE AVEC MIKE DAVIS, enseignant en sociologie urbaine,  auteur, entre autres, de " City of Quartz : Los Angeles, capitale du futur " et « Planète Bidonvilles », au CICP, 21 ter rue Voltaire, 11ème.

- Mardi 10 juin : « Agricultures durables et politiques agricoles » = le prochain Mardi de 4D à 17h30, 

Retrouvez le programme sur leur site internet.
- Mercredi 12 et jeudi 13 juin : Colloque «Engagements, solidarités, lien social : penser les mobilisations collectives en Russie » organisé par la FMSH. En savoir plus sur le site de l’AEC.
- Jeudi 12 juin, "Le Grand Paris des Urbanistes", organisé par Urba+ - le réseau de l'Institut d'Urbanisme de Paris - avec le soutien du Cnam, de l'IUP et de la Société Française des Urbanistes. Au Cnam (Amphithéâtre Paul Painlevé). En savoir plus sur le site d’Urba+.
RAPPEL ! Vendredi 20 et samedi 21 juin : Une formation à destination des élus et équipes techniques « Rénovation urbaine : Construire le projet avec les habitants ».
Formations et citoyenneté, la coordination anti-démolition et l’Aitec proposent une formation sur le pilotage des projets de rénovation urbaine à destination des élus locaux et des équipes municipales. Comprendre les enjeux de la rénovation urbaine, maîtriser le cadre fixé par la loi de cohésion sociale, revenir sur les expériences des habitants de La Coudraie, Argenteuil, Epernay, piloter un projet urbain…: deux jours de formation les 20 et 21 juin 2008. En savoir plus sur le site de l’Aitec
Renseignements et inscriptions auprès de Formations et citoyenneté.
Projection débat Droit au logement, à la terre, à la ville...
A noter d’ores et déjà….
- Le Vendredi 27 juin : colloque "Migrations et développement : enjeux et pièges du co-développement" organisé par le groupe Migrations du CRID. A l'Hôtel de Ville de Paris. Si le co-développement était entendu à son origine comme la libre participation des migrants à des actions de développement, il est aujourd'hui de plus en plus associé à la gestion des flux migratoires. Dans l'optique d'ouvrir un espace de débat critique sur la définition et les enjeux du co-développement, la parole sera donnée aux différents acteurs impliqués dans des actions de co-développement (OSIM, ONG, collectivités locales). Vous trouverez le programme détaillé du colloque sur le site du CRID.
- Les 17 et 18 octobre 2008 : « Sommet citoyen sur les migrations »,  pendant la rencontre ministérielle euro-africaine sur "migration et développement" ("Rabat II"). Lire l’appel.
CONTACTS…

N’hésitez pas à nous appeler à l’Aitec : 01 43 71 22 22. A passer au CICP, 21 ter rue Voltaire, 75011, Paris. Métros proches : Rue des Boulets/Nation/Alexandre Dumas.

