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Un réseau de professionnels, chercheurs et citoyens engagés dans les luttes sociales. Villes, services publics, développement : une expertise professionnelle et citoyenne pour l'accès aux droits au Nord et au Sud. http://www.reseau-ipam.org/aitec
Courrier de l’Aitec

Septembre 2008

ZOOM AITEC…
- Lutter contre les expulsions et contre la crise du logement : appel à mobilisation générale ! Le projet de loi Boutin:
•
s’attaque à la loi Solidarité Renouvellement Urbain notamment en prenant en compte les accessions à la propriété dans le calcul du pourcentage de logements sociaux sur les communes (prise en compte valable 5 ans). 

•
facilite les procédures d’expulsions locatives

•
s’inscrit dans la continuité de la privatisation du livret A

Le projet de loi crée les conditions de relance du marché en facilitant la mise en place d’une bulle spéculative et plus largement en instaurant définitivement les « lois » du marché.

Suite à la rencontre du 4 septembre 2008 regroupant une 60 de personnes à l'appel de AITEC, collectif pas touche au Livret A, Coordination anti-démolition des quartiers populaires HLM, DAL et Jeudi noir, des actions sont prévues. Rencontres au Ministère de la crise du logement fixées au Jeudi 18 septembre et Jeudi 25 septembre à 19h.…
-  3 jours avant la Journée internationale « Stop aux accords de partenariat économique » (27 septembre), l’Aitec participe à la préparation d’une table ronde "Accords de partenariat économique et accords de libre-échange entre l’UE et les pays en développement : quelles propositions alternatives des mouvements sociaux et citoyens ?" Le Mercredi 24 septembre 2008. En savoir plus sur le site de l’Aitec.
- L’Aitec participe activement au Forum social européen (17-21 septembre 2008, Malmö) avec deux objectifs principaux : renforcer le réseau européen « Des services publics pour tous » (convergence d’analyses et développement d’actions collectives en amont des élections européennes de juin 2009) ; travailler avec les associations en lutte sur les questions urbaines (pour une meilleure compréhension des logiques néolibérales communes aux villes européennes et vers la mise en œuvre de luttes internationales) à l’occasion du séminaire « Contre les villes néolibérales : constuire des métropoles solidaires », de l’assemblée des mouvements sociaux urbains et des ateliers. En savoir plus sur le site de l’Aitec. 

Au menu des prochains jours…
- Prochaine session de l’atelier « Grand Paris » sur les enjeux fonciers, avec la participation de Vincent Renard. Mercredi 1er octobre, 18h 20h.

- 4ème session des ateliers-débat, le jeudi 16 octobre sur le thème « Les marges de manœuvre des élus dans la mise en œuvre des projets de rénovation rubaine.». Les ateliers-débats urbains mensuels de l’Aitec portent sur les « Politiques et projets de renouvellement urbain : comprendre, agir, proposer ». Le calendrier a été légèrement bousculé avec la rentrée : retrouvez le calendrier actualisé sur le site de l’aitec.

Vie associative

- CA Aitec, le mardi 7 octobre, de 19h à 21. Le CA sera notamment l’occasion de faire un bilan du FSE avec le CEDETIM - L’Aitec a 25 ans cette année, nous proposons d’organiser une soirée festive en novembre ou décembre : apéros, expo légère, échanges, petit film… Qu’en pensez vous ?

- Lucie Couet a passé une année à la FOKAL, Haiti (Retrouvez ses articles sur le site des volontaires EP). Retour prévu le 22 septembre pour 3 semaines de capitalisation. Une soirée de restitution aura lieu au CICP, le jeudi 9 octobre, à partir de 19h...
CAMPAGNES ET MOBILISATIONS EN COURS

Des ponts pas des murs ! Sommet migrations, 17 et 18 octobre 2008

Préoccupées par le caractère essentiellement sécuritaire du traitement des flux migratoires, entraînant des milliers de morts, et par les choix économiques mis en œuvre qui maintiennent le continent africain en marge du développement, des organisations de la société civile du Nord et du Sud ont décidé d’organiser un sommet citoyen sur les migrations, les 17 et 18 octobre prochains à Paris,  pendant la rencontre ministérielle euro-africaine sur "migration et développement" ("Rabat II"). Lire l’appel. Manifestation et concert le samedi 18 octobre.

Votre appui financier est bienvenu (Sommet citoyen Migrations C/O CRID, 14 passage Dubail, 75011, Paris). Besoin de bénévoles : benevole@despontspasdesmurs.org
- Aitec a cosigné la lettre des amis de la terre au Président de la Banque européenne d'investissement et aux Vice-Présidents concernés sur un éventuel soutien de la banque aux mines d'uranium d'Areva au Niger. Voir le site des amis de la terre/responsabilité des acteurs finaniers 

- Le collectif « non à EDVIGE » affirme avec force  la nécessité d'abroger le décret mettant en place  le fichier EDVIGE. Ce fichier collecte des informations sur toute "personne physique ou morale ayant sollicité, exercé ou exerçant un mandat politique, syndical ou économique ou qui joue un rôle institutionnel, économique, social ou religieux significatif", ainsi que sur toute organisation et toute personne à partir de 13 ans "susceptibles de porter atteinte à l'ordre public". De quoi ficher large au nom de la sécurité et de la lutte contre le terrorisme! La Ligue des droits de l’homme dénonce plus globalement une "société de surveillance généralisée" et le "plan Orwell" d'un gouvernement où "le contrôle social tient lieu de politique sociale". Le collectif poursuit la mobilisation avec la signature de l'appel « pour obtenir l'abandon d'EDVIGE » (plus de 200 000 signatures en ligne et « papier »). Des collectifs locaux commencent à organiser des initiatives pour la journée de mobilisation du 16 octobre. Contact presse: contact@nonaedvige.ras.eu.org
- Sacrifiant l’intérêt général à l’aventure spéculative, le Gouvernement soutient le projet, annoncé brutalement début juillet, de transformation de La Poste en société anonyme et d’ouverture de son capital. Que deviendront les plus fragiles ou les plus isolés de nos concitoyens en cas de banalisation de La Banque Postale, de réduction de tournées de facteurs, de fermeture massive de bureaux de poste? Appel à mobililisation contre la privatisation de La Poste, pour un débat public et un référendum sur le service public postal ! Voir l’appel sur le site de l’Aitec.

…..Agir pour que ça change ! Le Forum social des quartiers populaires se tient du 3 au 5 octobre, à Nanterre (hauts de Seine). En savoir plus sur le site du FSQP.
LIRE, ECOUTER, REGARDER…
- LA MÉCANIQUE RACISTE, Pierre Tevanian, 128 pages, prix 10 euros. « (…) Et lorsqu'on prend en compte le « racisme ordinaire » ? celui qui ne se manifeste pas par la haine de l'étranger ou du non-Blanc mais par la préférence pour le Français et le Blanc ? c'est au prix d'une banalisation et même d'une quasi-légitimation : si ce racisme ordinaire est si répandu, si largement toléré, si peu combattu, c'est qu'au fond « nous sommes tous un peu racistes », mais alors le « un peu » rend la chose acceptable (…) ».

- Le vrai visage Monsanto :  mieux informer les citoyens et mieux résister : un projet appuyé par : Greenpeace, Les Amis de la Terre, ATTAC, Fondation Sciences Citoyennes et Sherpa.  http://www.combat-monsanto.org/
- L’encyclopédie du développement durable, lancée par l’association 4D, est un site en ligne qui articule de façon dynamique les connaissances et réfléxions sur le développement durable. A visiter ! 

- L’économie sociale, une alternative à la marchandisation ? Table ronde avec Thierry Jeantet (directeur d’Euresa), Sylvie Mayer (rsponsable commerce et équitable et économie sociale et solidaire au PCF), Jean Philippe Milesy (délégué de Rencontres sociales), mis en ligne (avec une info complète) sur le site Le guide de l’économie équitable. 

- Du 26 au 28 juin, 2008 le Campement des 4 Sans (sans le sou, sans droits, sans toit, sans voix) organisé par le Frapru (front d’action populaire en réaménagement urbain)  pendant les célébrations de le 400ème anniversaire de la fondation de la ville de Québec. Une délégation du réseau international No-Vox a soutenu l’ininiative. Pendant la manif du 28, François Saillant du Frapru, Annie Pourre de No-Vox et Ghislain Picard de l'Assemblée des Premières Nations du Québec et du Labrador prennent la parole. Une vidéo d’Avenir vivable.  

En savoir plus sur le FRAPRU, visitez leur site
- Journées Alternatives 2008 - L’empire en déclin ? Lire les documents de travail - L’arc des crises/Le déclin des projets d’émancipation historiques : Communisme, social-démocratie, tiers-mondisme/ Résistances multiples contre l’apartheid global/ sur le site d’IPAM.

MEMO AGENDA AITEC et IPAM

- Lundi 22 septembre, à 11h au Ministère de la crise du logement, Projet de loi Boutin/conférence de presse.
- Jeudi 25 septembre, rencontre au Ministère de la crise du logement sur les mobilisations autour de la loi Boutin.

- Mercredi 24 septembre, table ronde "Accords de partenariat économique et accords de libre-échange entre l’UE et les pays en développement : quelles propositions alternatives des mouvements sociaux et citoyens ?" à l’Assemblée Nationale (126, rue de l’Université)- De 9h à 13h30.

- Samedi 27 septembre, Ne manquez pas l’assemblée générale d’Echanges et Partenariats, de 9h30 à 17h30 au CICP. Le site d’Echanges et Partenariats.

- Mercredi 1er octobre, 18h 20h au CICP. Atelier « Grand Paris » sur les enjeux fonciers, avec la participation de Vincent Renard. 

- Mardi 7 octobre, CA Aitec, 19h 21h au CICP.

- Jeudi 16 octobre, atelier débat urbain sur le thème « Les marges de manœuvre des élus dans la mise en œuvre des projets de rénovation rubaine.». 19h 21h au CICP.

A noter d’ores et déjà….

- Faut-il institutionnaliser le dialogue ONG-entreprises ? organisé par le forum citoyen pour la responsabilité sociale des entreprises, le vendredi 26 septembre 2008 de 14 h à 18 h. A l’Université Paris Dauphine, salle A 709 (7è étage). S’inscrire auprès de noam.leandri@gmail.com
! 15 septembre 2008 ! Michel Doucin a été nommé ambassadeur chargé de la bioéthique et de la responsabilité sociale des entreprises.

- le CELSIG organise le 13 novembre 2008 au Comité des Régions un séminaire européen "Services d'intérêt général : Enjeux des élections européennes de juin 2009". L'inscription est indispensable pour entrer au Comité des Régions ; elle peut se faire dès maintenant en ligne sur le site de CELSIG. www.celsig.org
- XIe Rencontres de la démocratie locale organisées par l’ADELS, les vendredi 28 et samedi 29 novembre 2008 à Ivry-sur-Seine, (Métro Mairie d'Ivry), avec le soutien du conseil général du Val-de-Marne. Retrouvez le programme et les détails pratiques sur le site de l’ADELS.

CONTACTS…

N’hésitez pas à nous appeler à l’Aitec : 01 43 71 22 22. A passer au CICP, 21 ter rue Voltaire, 75011, Paris. Métros proches : Rue des Boulets/Nation/Alexandre Dumas.

