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Un réseau de professionnels, chercheurs et citoyens engagés dans les luttes sociales. Villes, services publics, développement : une expertise professionnelle et citoyenne pour l'accès aux droits au Nord et au Sud. http://www.reseau-ipam.org/aitec
Courrier de l’Aitec

Mardi 27 mai 2008 
A LA UNE !

· L’Aitec est invitée à participer à la restitution publique du rapport final de l'étude : Trajectoires et devenir des personnes ayant bénéficié d'une régularisation dans le Nord-Pas-de-Calais. Elle aura lieu le samedi 31 mai 2008, à 14h, au Nouveau Siècle, salle Québec, à Lille. Contact : csp59@wanadoo.fr
· Session 2 sur la portée de la crise financière : Rendez vous proposé par l’Aitec et le Cedetim : "Issue guerrière à la crise libérale ?", 19h au CICP.

· Première séance des « Ateliers-débats : Politiques et projets de renouvellement urbain : comprendre, agir, proposer », le jeudi 5 juin, à 19h, au CICP, 21 ter rue Voltaire. Elle portera sur le financement du logement social. En savoir plus en consultant la rubrique Ateliers du site de l’Aitec.
ACTUALITE AITEC

Commerce et développement
Accords de Partenariat Economique avec les pays d’Afrique, des Caraïbes et du Pacifique: La mobilisation continue!
- A l'initiative de l'Aitec, en lien avec d'autres membres du CRID, plusieurs ONG et associations de solidarité internationale ont rencontré Christiane Taubira le 15 mai dernier. L’échange a porté sur la nature et les conséquences des accords de partenariat économique étant donné la mission qui lui a été confiée par Nicolas Sarkozy -rédiger un rapport visant à dissiper le "malentendu" autour des Accords de partenariat économique (APE). Elle doit rendre ce rapport mi-juin, avant le début de la présidence française de l'Union Européenne. Christiane Taubira partage notre analyse selon laquelle en l'état les APE ne sont en aucun cas un outil au service du développement et de l'intégration régionale pour les pays d’Afrique, des Caraïbes et du Pacifique (ACP). Elle a manifesté sa volonté de rendre un rapport politique et non technique.

- Les 26 et 27 mai 2008, le Conseil « Affaires générales et Relations extérieures » (CAGRE) examinera les négociations des accords de partenariat économique (APE) entre l’Union européenne et les pays ACP. Les ONG et associations de solidarité internationale de la coalition européenne "EPA 2007" s’étaient mobilisées l’année passée en soutien à leurs partenaires ACP opposés à la signature de ces accords par leurs pays et régions. L'Aitec avait participé très activement à l'organisation d'un lobby tour de partenaires africains en France. En 2008, ces organisations restent extrêmement préoccupées par les positions de la Commission européenne. A quelques jours du CAGRE, elles ont donc envoyé une lettre exprimant leurs positions et leurs attentes aux ministres du Commerce et aux ministres du Développement de l’Union Européenne. Retrouvez la lettre sur le site de l’Aitec. 

- Nous avons tous été récemment témoins de la cynique appropriation de la crise alimentaire actuelle par ceux qui appellent à une conclusion rapide du Doha Round, comme si davantage de libéralisation de l’agriculture pouvait aider à résoudre la crise alors que c’en est précisément l’une des causes. Les organisations du réseau mondial OWINFS (Our world is not for sale) ont donc envoyé une lettre d’interpellation "Le cycle de négociations de Doha de l’OMC ne résoudra pas la crise alimentaire mondiale – Il est temps de trouver de vraies solutions"  aux ministres du Commerce et aux ministres de l'Agriculture ainsi qu'à Pascal Lamy, Dominique Strauss-Kahn et Angel Gurría. L’Aitec s’est associé à cette démarche. Retrouvez cette lettre sur le site de l'Aitec. 

- Lire aussi “Sept raisons pour lesquelles Doha ne peut pas résoudre la crise alimentaire » sur le site de l'Institute for Agriculture and Trade Policy. 

 Solidarité internationale et action des collectivités locales
Action internationale des collectivités et initiatives de paix.  

Retrouvez nous à Nanterre, jeudi 29 mai, à 9h30 (à l’Agora de Nanterre) pour un troisième atelier, organisé dans le cadre du programme « Ancrer la solidarité internationale dans les territoires » par l’Aitec et Cités Unies France.

Echange d’expériences sur :

- La promotion d’une culture de paix, ici et dans les actions locales. 

- Mieux vivre ensemble : le rôle de la collectivité dans la dialogue interculturel et la défense des droits. Présentation de la charte des droits de l'homme dans la ville qui est en cours de préparation. L’exemple de l’observatoire sur les banlieues du FALP

- Le dialogue entre collectivités locales : vers une diplomatie de collectivités locales? Avec un représentant de Association Françaises des Communes, des Départements et Régions de France appartenant au réseau « Mayor of peace ». 
....Puisqu’on parle d’initiatives de paix, de défense des droits...deux mots sur...le débat qu’avait organisé la Maison de l’Europe, à l’instigation d’un membre de l’AITEC, Michel Doucin, le 15 mai 2008, sur la nouvelle Agence européenne des droits fondamentaux. Potentiellement, et si elle parvient à être vraiment autonome, l’Agence européenne des droits fondamentaux, installée à Vienne en mars 2007, pourrait exercer une fonction de contrôle constitutionnel sur les directives et décisions de l’Union européenne et sur l’état de préparation des pays candidats. Ce projet ne mérite-t-il pas alors une plus grande concertation avec les citoyens européens engagés dans la défense des droits de l’homme ? La rencontre visait à sensibiliser une opinion publique encore peu mobilisée autour de la création de cette nouvelle institution, à mettre à jour les enjeux de contrôle citoyen d’une telle instance. Pour être en mesure de défendre les droits fondamentaux, l’agence doit avant tout être autonome et forte...! Retrouvez le communiqué sur le site de l’Aitec. 
DES TEXTES 
- Le rapport sur la gouvernance urbaine « ANALYSES ET PROPOSITIONS DU GROUPE DE RÉFLEXION SUR LA GOUVERNANCE URBAINE ». Retrouvez l’intégralité du rapport réalisé pour la Sous-direction de la Gouvernance démocratique (Direction des politiques de Développement à la DgCiD), Ministère des Affaires Etrangères et Européennes sur le site du GEMDEV. Rédacteurs : Annik Osmont, Charles Goldblum, Jean François Langumier, Emile LeBris, Claude de Miras, Clément Musil.
- Le volcan latino-américain. Gauches, mouvements sociaux et néolibéralisme en Amérique latine, Paris, Editions Textuel – collection La Discorde, 2008, 440 p., 24 euros. Ouvrage collectif sous la direction de Franck Gaudichaud (Politologue et Maître de conférence à l'Université Grenoble 3 – membre du comité de rédaction de la Revue Dissidences).
 ZOOM SUR…
- Suivi de la campagne  "BEI : l'Europe mine l'Afrique" des Amis de la Terre, que l'Aitec soutient: La Banque Européenne d'Investissement a rédigé une nouvelle déclaration environnementale et sociale et elle lance une consultation publique. Il est possible de soumettre des commentaires sur cette déclaration jusqu'au 20 juin, avis aux amateurs! Le document est disponible en français sur le site de la BEI.
 
AGENDA AITEC& RESEAUX
- Mercredi 28 mai, 18h30 : AG du CICP au 21 ter rue Voltaire, avec un débat autour du thème : Qu’est-ce qu’un employeur militant ?
- Jeudi 29 mai, 19h : Rendez vous du collectif IPAM, portant notamment sur le partenariat avec ATTAC. Au CICP.

- Du Vendredi 30 mai au dimanche 1er juin (12h 20h) : Les architectes de l’Atelier Marniquet ont proposé, au photographe Pierre-Yves Brunaud, d’investir leur lieu de travail, le temps d’un week-end. Sélection de photographies autour de la ville et de l’urbain intitulée “Le rêve est une hypothèse”. Atelier Marniquet Associés. 16, rue de la Pierre Levée, 75011 Paris. Code 26B57. 
- Dimanche 1er juin : Soirée d’ouverture, à La Bellevilloise, du festival « Brésil en mouvements » qu’organise depuis 2005, l’association Autres Brésil. Un cycle de projections et de débats sur les droits de l’Homme et l’environnement au Brésil. À l’issue des projections, des rencontres entre militants, acteurs des mouvements sociaux et réalisateurs de documentaires permettent de prolonger la réflexion et de faire ressortir les parallèles entre les situations brésilienne et française. Retrouvez le programme sur le site d’Autres Brésils.
- Mardi 3 juin, 17h : La prochaine rencontre du « 5 à 7 » de Profession Banlieue sera consacrée à  Laurent Bonelli, docteur en science politique, autour de son livre « La France a peur. Une histoire de "l'insécurité" », publié aux éditions La Découverte. Dans les locaux de Profession Banlieue, 15 rue Catulienne, 93200 Saint-Denis. Tél : 01 48 09 26 36. 

- Mardi 3 juin, 19 heures : avec son ouvrage paru en ce début du mois de mai 2008, "De Mai 68 à LIP", Jean Raguenès nous propose de revenir sur les luttes sociales, politiques et économiques qui ont accompagné cette séquence de notre histoire commune. Rendez vous à la salle Lacordaire, 20 rue des tanneries dans le 13ème arrondissement, Paris.
- Mercredi 4 juin, 21h : Débat « Des droits bafoués, au Brésil comme en France » Comment lutter contre ces inégalités et enrayer l’exclusion des pauvres, premières victimes des spéculations foncières et des discriminations ? Avec Douglas Estevam (MST - Mouvement des Sans Terre), Bruno SIX (Fondation Abbé Pierre), Kaissa Titous (Coordination anti-démolition), Cacau Amaral (Collectif Mate com Angu). A l’Espace Confluences 190, boulevard de Charonne, Paris 20e Soirée d’ouverture en musique, le dimanche 1er juin La Bellevilloise, 19-21 rue Boyer, Paris 20e. Plus d’infos : http://www.autresbresils.net/
- Jeudi 5 juin, 19h : Atelier « financement du logement social » organisé par l’Aitec dans le cadre des rencontres mensuelles Politiques et projets de renouvellement urbain : comprendre, agir, proposer. Au CICP.
- Mardi 10 juin 19h45 : RENCONTRE AVEC MIKE DAVIS, enseignant en sociologie urbaine,  auteur, entre autres, de " City of Quartz : Los Angeles, capitale du futur " et « Planète Bidonvilles », au CICP, 21 ter rue Voltaire, 11ème.
- 11-14  juin : Colloque international « PERIPHERIES URBAINES ENTRE NORMES ET INNOVATIONS : LES VILLES DU SUD DE L’EUROPE » à BORDEAUX. En savoir plus : http://www.ades.cnrs.fr/peripheries
RAPPEL ! Vendredi 20 et samedi 21 juin : Une formation à destination des élus et équipes techniques « Rénovation urbaine : Construire le projet avec les habitants ».
Formations et citoyenneté, la coordination anti-démolition et l’Aitec proposent une formation sur le pilotage des projets de rénovation urbaine à destination des élus locaux et des équipes municipales. Comprendre les enjeux de la rénovation urbaine, maîtriser le cadre fixé par la loi de cohésion sociale, revenir sur les expériences des habitants de La Coudraie, Argenteuil, Epernay, piloter un projet urbain…: deux jours de formation les 20 et 21 juin 2008. En savoir plus sur le site de l’Aitec
Renseignements et inscriptions auprès de Formations et citoyenneté.
Projection débat Droit au logement, à la terre, à la ville...
A noter d’ores et déjà….
- L'Aitec est invitée à participer à la conférence internationale "Faire Face aux Crises de l'Eau dans le Bassin Méditerranéen. Quel Rôle pour l'Union Européenne?" le 29 mai prochain à l'UNESCO. La conférence est organisée par l'association CEDMED en partenariat avec l'Iddri, le Plan Bleu, le Conseil mondial de l'eau, l'Académie de l'eau et le Programme Hydrologique International (PHI) de l'UNESCO. Cette conférence vise à donner aux questions liées à l'eau douce l'attention politique et publique qu'elles méritent et à développer la réflexion sur le rôle de la France et de l'Union européenne face aux crises de l'eau dans le bassin méditerranéen. Seront abordés les enjeux clés pour les régions tels que l'adaptation au changement climatique, les partenariats public-privé et le modèle d'agriculture nécessaire à une gestion durable de l'eau. Programme et  inscription (s'inscrire rapidement...) : http://www.waterconference.org/

- Du 6 au 10 juillet: 7ème édition du Forum des Peuples, à Kourikolo au Mali. Infos: http://www.forumdespeuples.org/
- Du Jeudi 24 juillet au Dimanche 27 juillet: 1er Forum Social Maghrébin, au Maroc.  http://www.fsmagh.org/
- Du Vendredi 1 août au Mercredi 6 août: première université d’été européenne d’ATTAC à Sarrebrück en Allemagne. Renseignements : http://www.france.attac.org/spip.php?rubrique1064&
CONTACTS…

N’hésitez pas à nous appeler à l’Aitec : 01 43 71 22 22

CICP, 21 ter rue Voltaire, 75011, Paris.

Métros proches : Rue des Boulets/Nation/Alexandre Dumas.
